

■ 郑州“慈善周周行”市区回访

她的老公,患上脑积水  
 她的老公,10年前去世,母亲患鼻癌卧床不起  
**当她们陷入困境时,社会的温暖到了**  
 她们说“多亏了大家的帮助”

两名中年女人,承担着众多社会角色——妻子、母亲、女儿,本就责任重大,却接二连三地遭遇生活的考验。

8月26日,我随同郑州慈善总会的工作人员回访了本报曾经报道过的贫困市民赵三姐和刘讯,她们乐观的态度再次感染了来访者。

赵三姐的老公,在一次意外中患上了脑积水,从此生活不能自理,更严重的是他不再认识昔日相爱的妻子、可爱的孩子、慈祥的双亲,赵三姐辞掉了工作,一心一意地照顾丈夫,希望有一天能唤醒他。

刘讯的生活,是市民难以想象的——她的老公十多年前因工伤去世;她的母亲患上了鼻癌,卧床不起;她的哥哥患有精神病,每天疯疯癫癫;她的儿子,今年刚刚考上大学,却怎么也凑不够学费……

郑州慈善总会为这两个家庭各送去了500元救助金,我还了解到,晚报报道过他们的困难后,不少市民给他们伸出了援助之手,他们也享受到了来自社会的种种温暖。

如果您身边有需要帮助的人,或者您想为他们提供帮助,可以拨打郑州慈善总会救助电话68665308进行咨询。 晚报记者 裴蕾 文/图



郑州慈善总会将救助金送到困难群众刘讯的家中。

身“兼”数职,她实在支撑不起这个家

再次来到中原区二砂一社区一号院2楼的刘讯家中,她拉着我的手,说得最多的一句,就是“多亏了大家的帮助……”

这个家庭,和上次来的时候并没有太大的改观,55岁的哥哥依旧睡在地板上,身下垫着一张破凉席隔寒,他家穷得连一张床都买不起。和他隔着2米左右的距离,并排放着一张已经破旧不堪的钢丝床,这张摇摇欲坠的小床勉强能够容纳下85岁母亲那瘦小的身体;尽头的小屋子,是刘讯儿子的卧室,虽然今年他参加高考,那房间里连一张书桌都没有……但是刘讯的笑容,明显多了。

生活对于刘讯来讲,沉重得多。她的丈夫十多年前意外身亡,一家的重担就落在了刘讯一个人肩上。

她的母亲,高龄85岁的王珍英去年就被查出患有鼻癌,经常大口大口地吐血,鼻子血流不止,但因年事已高,癌细胞已经扩散,医院表示已无法进行手术。她们家的经济条件也有限,目前已放弃了一切治疗,现在每天只有靠吃一些便宜的止血药来勉强维持,为了不让老母亲难过,刘讯至今没有告诉她真实病情。

为了防止出血,王珍英甚至连翻身都不敢,每天只有一动不动地躺在床上。

最让人头疼的是刘讯的哥哥,今年已55岁的刘强患有精神病,常年就躺在门口的凉席上,冬天冻得缩成一团,刘讯每天都要强迫刘强吃药,不然一旦犯病,他甚至会有暴力倾向,连病榻中的老母亲都会动手打……

灰暗的生活,刘讯已经撑了好多年。为了照顾这么贫困的一家,二砂一社区将看大门的工作交给了刘讯,每个月给她发800元的工资,然而,每个月母亲和哥哥的药费都将近千元。

这让刘讯非常节省,家里一年也吃不上几次肉。他们的衣服,都是亲戚朋友、邻居们送来的,已经多年没有买过一件新衣服了……

“要开学了,儿子的学费还没凑齐”

生活的困难,刘讯一直乐观地面对,让她欣慰的是,她有个争气懂事的儿子。小刚今年高考,和其他的考生不同,他所面临的学习环境真的很恶劣,每晚自习回家后,他都要趴在床上,在微弱的灯光下继续读书,每天都要学到凌晨一点多才休息。他读书的同时,他的舅舅,神智不清的刘强还经常推打他,或者在家里乱喊乱叫,然而,小刚学习一直不错。

刘讯告诉记者一个好消息,她的儿子小刚今年考上了中原工学院的会计专业。“报考中原工学院,主要是离家近,以后孩子晚上可以回来住,吃饭也可以回家吃,这样能省不少钱……”

虽然很开心,但是刘讯也表达了歉意:“不能让孩子住校,我也很愧疚……”目前,刘讯正在家里给儿子做新的被褥,算是她送给儿子考上大学的礼物。

“要开学了,儿子的学费还没凑齐……”刘讯为难地说,在郑州慈善总会的帮助下,他们获得了5000元的助学金,但是,距离每年1万多元的学费,还差一定数目。“不过,我儿子说了,他可以申请助学金,可以勤工俭学,考上大学就是大人了……”说起这些,刘讯一脸的骄傲。

摔在楼梯上,老公失去意识

再次来到中原区六冶家属院淮河社区,赵三姐正在为孩子开学的事情忙碌着:“眼看孩子就该开学了,但是作业还没有写完,我也没有时间辅导他,我觉得亏欠孩子太多了……”

赵三姐之前有个幸福的家庭,疼爱她的丈夫吴军、懂事的孩子。虽然吴军没有正式的工作,靠打工生活,一个月也能赚上1000多元,赵三姐在一家家政公司上班,每月也有800元的收入。“钱不多,但是我们一家和和美美的。”这个和谐而又温暖的大家庭被一年前的一场意外打破了。

一天晚上,吴军回家晚了,为了不打扰邻居休息,他没有弄亮楼道里声控的灯,而是摸索着往前走。可是一不小心,他被一辆放在楼道中间的电动车绊倒了,摔在了楼梯上,不省人事。

听到声响的邻居叫醒了赵三姐,并帮她把吴军抬到了家里。“我以为他喝酒喝多了,帮他清洗了一下就让他睡了,谁知道他是昏迷了……”提起当时的情形,赵三姐后悔不已。直到第二天早上,发现吴军还没有意识,赵三姐赶快将他送到医院。诊断结果让赵三姐一下子崩溃了——脑积水,从此之后,吴军可能不认识任何人,更不能生活自理。

辞掉工作,希望有天能唤醒丈夫

为了照顾吴军,赵三姐辞掉了工作,每天和吴军说知心话,希望有一天能唤醒他。每隔两三个小时,赵三姐都要把吴军搀扶到厕所,帮助他大小便。每天晚上,还要给吴军擦身子,帮他洗澡。每顿饭,赵三姐都先喂吴军吃东西,每顿都要喂上一个多小时……

为了给吴军看病,这个本就不宽裕的家庭已经花了10多万元。吴军的妈妈,今年已经62岁的老太太为了减轻这个家庭的经济负担,竟然代替赵三姐去家政公司为别人打扫卫生。

最让赵三姐难过的是,今年刚刚8岁的儿子吴小轩该上二年级了,可是赵三姐忙于照顾吴军,根本没时间也没精力照顾到孩子的学习。“别的孩子暑假都报了各种学习班,我们家实在太穷了,孩子没上过特长班……”

不过,在慈善总会的帮助下,赵三姐说:“我觉得我们很幸运。”她说,郑州慈善总会大病救助项目给他们家提供了2000元的善款,低收入家庭重大疾病救助提供了8000元善款。“这为我们缓解了很大的生活压力,若不是你们,我们的生活才真的很难。”

刘讯:「多亏了大家的帮助……」

赵三姐:「我觉得我们很幸运!」